

昆明市人力资源和社会保障局做客《春城热线》 将为未就业毕业生提供精准服务

都市时报全媒体记者 李瑞莹

新年伊始,求职招聘旺季来临。对于不少求职者来说,也是开启新年的好时机。对于各类重点人群来说,求职有什么好政策?如果遇到被欠薪等情况该如何处理?2月27日,昆明市人力资源和社会保障局一行做客《春城热线》,就有关就业创业、劳动保障等方面的问题与市民进行了交流。

在全市实施“就业见习万岗募集计划”

市人社局相关负责人介绍,2023年,市人社局聚焦农村劳动力、高校毕业生、城镇就业困难人员等重点群体,实施了农村劳动力转移就业“百日行动”“十万大学生来昆计划”和“进企挂县拓岗稳岗”等系列行动,进一步增强职业技能培训的针对性和实效性,促进重点群体

实现高质量充分就业。2023年,全市提供有效就业岗位22.46万个,城镇新增就业20.6万人,农村劳动力累计转移就业125万人,离校未就业高校毕业生去向落实率94.4%,就业困难人员就业5.78万人,全市“零就业家庭”始终保持动态清零,就业形势企稳向好。

针对部分就业群体由于职场压力、劳动付出及收获不匹配等综合因素的影响而选择了“慢就业”。该负责人介绍,近年来,高校毕业生人数不断增加,2024年,云南省高校毕业生预计达36.7万人,比2023年增加1.9万人。之所以出现“慢就业”的现象,该负责人认为是由多方面的原因造成的,如部分高校毕业生主动求职意愿低,错过毕业生求职的黄金期;部分高校毕业生在校就读期间职业生涯规划不清

晰,在求职认识上存在偏差,对工作环境、工作条件、工作内容和薪资待遇都有较高的期望值,短期内难以找到满意的工作;此外,受传统就业观念和环境的影响,无论是社会、家长还是毕业生本人,仍把机关事业单位和国企等工作较为稳定的单位作为第一择业目标等原因,都让高校毕业生“慢就业”现象持续增加。

据悉,为了做好高校毕业生等重点群体就业工作,全市各级人社部门将继续多渠道促进高校毕业生实现就业。将主动联系离校未就业毕业生,提供“1311”精准服务(即1次职业指导、3次岗位推荐、1次技能培训或1次就业见习机会),有需要的毕业生,也可以联系就业工作服务站、联络员、就业指导员,通过居委会、街道办、人社部门的各种热线渠道主动联系参与。目前,

昆明市还在持续加大基础政策性岗位开发力度,实施“就业见习万岗募集计划”,募集高质量就业见习岗位10000个以上,为高校毕业生提供更多就业见习机会,以岗位开发促进高校毕业生尽快实现就业。

继续畅通欠薪维权渠道 做到问题早发现早处理

在工作过程中,最怕遇到的就是欠薪、讨薪难等情况,2023年,市人力资源和社会保障局在追薪讨薪方面也做出了许多努力。

市人力资源和社会保障局相关工作人员介绍,目前,昆明市已经形成线上、线下两条劳动维权渠道。线上,可以通过网络登录国家根治欠薪反映平台、云南劳动保障举报投诉平台,或者拨打12333人社举报投诉电话投诉。线下,可以到各级劳动保

障监察窗口投诉,或者到各级劳动仲裁窗口申请仲裁,也可以到用人单位人民法院起诉。

新的一年,全市人社部门将继续畅通欠薪维权渠道。确保举报投诉电话、网站等渠道畅通,严格落实首问负责制,及时受理劳动者欠薪举报投诉,做到问题早发现、投诉早处理。此外,加大查处惩戒力度。用好用足行政、刑事、司法协同、信用惩戒等手段,严厉打击恶意欠薪、非法讨薪等违法犯罪行为。另外,继续做好兜底保障。对企业一时难以清偿欠薪或企业主欠薪逃匿、政府投资项目欠薪等情况要简化程序,通过及时动用工资保证金、应急周转金或其他渠道筹措资金,清偿欠薪或垫付部分工资,帮助被欠薪劳动者解决临时生活困难,切实维护劳动者合法权益,促进社会和谐稳定。

入选全国示范性老年友好型社区 呈贡区七步场社区养身又养心

都市时报全媒体记者 林霞 通讯员 刘洪斌

近日,国家卫生健康委、全国老龄办公布2023年全国示范性老年友好型社区名单,呈贡区乌龙街道七步场社区名列其中。

七步场社区是一个以豆腐而闻名的古村落,自2014年通过“居委会+公司+居民”的模式壮大集体经济,投资350万余元建设多功能社区居家养老服务中心,每天为年满60周岁的老年人和残疾人提供免费早晚餐。

“情景交融”留乡愁

为提升老年居民对社区发展的参与感和认同感,社区“两委”班子带领居民们深入挖掘社区故事、梳理社区历史记忆,构筑起了“七步乡情”文化认同的牢固根基,自创、自编、自排戏剧《七步乡情一场戏》《三喜临门庆诞辰》和村歌《七步场豆腐美名扬》并成为社区节庆的保留节目,邀请辖区各年龄段居民参与,营造了“鹤发童颜共欢笑”的幸福和谐氛围。对社区公共空间进行改造,先后建立了丰乐亭、和谐亭等三个亭子,同步绘制了七步乡情豆腐宴主题农民画,利用空闲场地改造成特殊造型的花海景观,为辖区居民提供了更加舒适的人居环境。

“为老所建”便出行

按照“一户一方案”的原则,

社区在尊重老年人意愿的前提下进行“愿改尽改”的适老化改造,在老年人活动区域升级设置无障碍通道,在居家养老服务中心附近的人车混行路段实行人车分流,并在进出社区道路设置减速带,社区内道路两旁安装“歇歇脚座椅”21条,休闲娱乐石桌椅12张,石凳48个,确保真正为老所建、为老所用。

“老年友好”优服务

社区建立便民服务站、社区居家养老服务中心、新时代爱心食堂、儿童之家等,承担为老年人提供日间照料、托幼服务等工作,对于独居、空巢、失能、计划生育特殊老年人推出个性化服务,定期入户探访慰问,在方便居民群众办事的同时,解决了“一老一小”难题。社区卫生室持续以公共基本卫生服务为平台,对社区65岁以上老年人家庭医生签约317人,履约率100%,并深入社区老年人家中开展医疗卫生服务,创造便利可及的基层医疗卫生服务;举办缩小老年人群体与青年群体之间的“数字鸿沟”的“智慧助老”活动,教会老年人上网、管理流量、看新闻、上微信、发朋友圈等一些简单实用的操作;组织开展打击整治养老诈骗专项行动,让“银发社会”远离诈骗。

“老有所得”乐逍遥

社区建立了居民会议、居民代表会议、居民议事会、老年协会组织等议事协商载体,使老年人充分参与到社区管理当中。组建老年文艺队、老年协会花灯队、广场舞队、腰鼓队等文体团队,并结合文艺晚会、豆腐文化旅游节等节庆活动,为老年人搭建展示的舞台。社区老年大学积极开展课程教学,并成立不同类型的学习团队,为老年人树立起“吾生有涯,而知无涯”的终身学习观念。

通过各种活动的开展,社区为老年人树立了“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的积极老龄观。每年度利用老年协会、妇联、家长学校等评选出“最美家庭”“五好家庭”等,在社区进行广泛宣传,推动社会主义核心价值观在辖区广大家庭落地生根。

※七步场社区基本情况

辖区居民658户,总人口2108人,社区流动人口1200余人。社区居民60岁以上老年人口447人,65岁以上老年人口299人,80岁以上老年人数67人,其中失能老人(含失智)4人(重度4人、中度1人)、计划生育特殊家庭老年人4人、特殊困难老年人2人。



社区志愿者服务老年人



社区重阳节活动

本组图片 供图